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A face bilanţul sezonului teatral parizian 
care s-a încheiat este un lucru d i f ic i l , (pen
tru că aportul regizorilor, mai ales al tine
rilor, în sezonul trecut, a fost considerabil 
şi î n mare măsură înnoitor. Al tă dificultate 
este datorată faptului (că aproape toată pol i 
tica .culturală actuală tinde spre o anumită 
restricţie. Rezultatul ? Tealtrul merge slab ca 
întreprindere comercială, dar nu chiar atît de 
slab din punctul de vedere al capacităţilor 
intelectuale şi artistice, mai ales ale tineri
lor. Totuşi, întreaga politică culturală restric
tivă este îndreptată, în fond, împotriva tine
rilor. Structurile existente precum şi obligaţia 
de a face economii, impusă de ministerul de 
finanţe bugetului cultural, sileşte mai ales 
teatrul de avangardă şi experimental să bată 
pasul pe loc. 

Dimpotrivă, teatrul comercial, sau cum mai 
este el numit, teatrul bulevardier, merge b i 
ne, iha chiar foarte bine, pentru că d. Bruno 
Coquatrix a reuşit, în fine, să convingă mi
nisterul de finanţe că music-halll-urile şi va-
rieteurile, cu alte cuvinte „imuza uşoară", 
au nevoie de un sprijin serios din partea sta
tului penltru a subzista. Aceasta înseamnă că, 
dintre taxele nenumărate care împovărează 
spectacolul, partea ce priveşte teatrele de 
music-hall, deci şi cel pe care-l conduce 
d. Coquatrix (Olyonpia), va f i redusă cu o 
cîtime care l i se părea, de ani de zile, zdro
bitoare. Toate acestea par a f i paradoxale 
într-un moment cînd teatrul comercial — ca
re înumără oricum trei sferturi din sălile Pa
risului — nu merge chiar aşa de slab. în 
fapt, astăzi, t răim în Franţa un moment de 
politică culturală neutră, ce nu vrea să ata
ce nici un sentiment şi nici o idee. în con
secinţă, ,,se merge" de exemplu la Tchadi 
de Marcel Achard, „se merge" de asemenea 
la piesele lui Jean Anouilh. care au în con
tinuare frumoase succese de casă, „se mer
ge" de asemenea la Boeing-Boeing. Toate a¬
ceste piese, de pur divertisment, merg bine, 
pentru că nu pun probleme. 

Acest teatru de bulevard este susţinut, 
cîteodată, admirabil, de către actori cunos
cuţi, care pun toată tehnica lor în serviciul 
unei cauze tradiţionale. în mod cert, arta 
actorilor nu trebuie izgonită de pe scene, 
pentru că teatrul trebuie să aducă şi satis

facţia pe care o procură jocul impecabil al 
marilor actori. Dar nu încape îndoială -că 
evoluţia teatrului ca artă — care ar f i de 
aşteptat să se vadă într-un loc atî t de im
portant pentru lumea artelor cum este Pa
risul — e întîrziată din cauza lipsei de fon
duri şi, în consecinţă, de lipsa de iniţiativă 
şi de încredere a directorilor de teatre şi 
a actorilor. 

Teatrul parizian avea, de asemenea, de 
cîţiva ani, datoria să iasă dintre zidurile 
oraşului şi să cucerească un nou public, în 
noile cartiere sau „oraşe-satelit". Dintotdea-
una, teatrele din cartiere erau cele mai în
treprinzătoare. Este suficient să ne gîndim 
la Teatrul de la Aubervilliers. D i n păcate, 
anul acesta nu s-a prezentat acolo, decît o 
singură creaţie, piesa lui Peter Weiss, Moc-
kinpott, o baladă la modul brechtian des
pre un descreierat care se găseşte în conflict 
cu ordinea. Este o satiră destul de inofen
sivă la adresa burgheziei împotriva căreia 
Peter Weiss a întreprins atacuri mult mai 
viguroase. 

Propusă publicului din Aubervilliers, o co
mună muncitorească la nord de Paris, piesa 
nu poate avea decît aspectul de amuzament, 
cu cîteva apeluri, mai mult sau mai puţin 
discrete, la lupta de diasă, presărate pe ici 
pe colo. 

Cuvîntul „amuzament" este un cuvînt-
cheie pentru caracterizarea tendinţelor tea
trului în Franţa, în acest sezon '69—'70. 
Peste tot, teatrul a vrut să ofere o sărbă
toare, o petrecere. Să nu vorbim despre co
media bulevardieră care, de cînd există, 
caută să ofere „sărbători" pentru un public 
bine definit. 

Să discutăm, mai bine, de tentativele tea
trelor descentralizate din juru l Parisului : 
aceste teatre populare care ar trebui, în 
fond, să caute mult mai mult chemarea la 
acţiune sau la meditaţie, decît apelul la o 
emotivitate dezlănţuită. Ia tă însă că la 
Saint-Denis noul teatru este pus în între
gime, de către directorul său, Jose Valverde, 
sub semnul amuzamentului. într-adevăr, 
spectacolele create în colectiv, de către el şi 
trupa sa, se intitulează „Sărbătoarea este 
nebună". Peste tot această tendinţă de re-
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considerare a ..serbării", a „petrecerii" s-a 
făcut remarcată. 

Ce se poate face pentru -ca teatrul pari
zian să prospere, -dacă nu vrem să irecă-
dem în spiritul comediei de -bulevard, sau 
dacă nu avem, ca Teatrul „De 3a Huchette", 
de 14 ani, un succes asigurat, care se nu-
meş'te Cmtăreaţa cheală de Eugene Ionesco ? 
Pioblema este aproape de nesoluţionat. Din 
această cauză, sfârşitul sezonului a văziUt, la 
Paris, triumful aportului teatral -al provin
ciei şi al străinătăţii . 

Provincia a triumf at, nu numai prin Tea- * 
trul din Lyon, condus de Mauri ce Mare-
chal şi Roger Pl-anchon. (Acest teatru a 
fcst foarte aplaudat şi la Strassbourg şi la 
Nisa.) La Paris, Roger Planchon este acel 
care a avut un foarte mare succes cu a sa 
Mise en piece du Cid şi apoi cu punerea în 
scenă a Berenicei de Racine. N u revin la 
analiza acestei puneri în scenă (pe care 
am făcut-o în numărul 12/1969 al revistei 
„Teatrul") , dar trebuie să insist asupra u¬
nei analogii a .stilului l u i Roger Planchon 
cu stilul -tinerilor regizori, care caută efecte 
în dramaturgia contemporană. Planchon, 
într-adevăr, caută să reliefeze în Racine, 
partea crudă, vehementă a tragediei, aşa 
cum a fost definită şi de Artaud. E l re
fuză publicului voluptatea largă a discursu
lui racinian. El întretaie acest discurs, îl 
întrepătrunde de tăceri, pentru ca tensiunea 
dramatică să crească în spectacol, şi pentru 
ca spectatorul să înţeleagă bine că în lumea 
contemporană un erou ca Titus nu poate f i 
suportabil, atunci cînd nu se îndoieşte de el 
însuşi. 

Făoînd bilanţul situaţiei teatrului, la sfîr-
şitul sezonului, nu pot, în orice caz, să nu 
menţionez realizarea cea mai reuşită, ofe
rită de trupa din Marsilia, pe care o con
duce un t înăr regizor, considerat drept cel 
mai «talentat din teatrul francez: Patrice 
Chereau. Este vorba de Richard I I de 
Shakespeare, pe care Chereau a montat-o 
pentru publicul din Marsilia, şi pe care a¬
ceastă -trupă a adus-o la „Odeon" pentru 
a o juca, din păcate, doa- 15 zile, în faţa 
publicului parizian. Succesul a fost mare, 
dar foarte discutat, pentru că Chereau şi-a 
atras fulgerele presei conformiste, al cărei 
exponent principal este Jean Jacques Gaut-
hier, care a condamnat montarea sa în nu
mele principiului sacrosanct al punerii în 
scenă a clasicilor, lîn stil... -clasic. 

într-adevăr, Patrice Chereau a căutat o 
viziune foarte contemporană, pentru piesa sa, 
reprezentînd un rege fluşturatic, înt r -o izo
lare ce se adînceşte treptat. Patrice Chereau, 
care-l joacă el însuşi pe Richard al II-lea, 
reuşeşte o compoziţie ee-1 aminteşte pe re
gele Lear -al lui Peter -Brook. Acţiunea care 
se petrece în curtea unei cetăţi, închisă din 
to-ate părţi le, izolată, ne face să ne gîndim, 
irezistibil, la o cuşcă. Iar în această cuşcă, 
omul, care se comportă ca un lup faţă de 
semenii săi, este prins într-un sentiment de 

singurătate tragică şi, în acelaşi timp, de 
manie, de revoltă (împotriva -acestui senti
ment. Deci, ceea ce ne oferă Patrice Che
reau numeşte o viziune fatalistă, ci o viziune 
pesimistă, de care omul încearcă să se scu
ture. Tineretul francez a fost foarte intere
sat de acest spectacol. 

Din păcate, ecourile în presa străină au 
fost foarte slabe. Cele 17 reprezentaţii de 
la Paris au fost insuficiente şi această enor
mă montare, care a înghiţit milioane de 
franci nu a avut răsunetul pe care l-ar f i 
meritat, contribuind .astfel la impresia de 
vid şi de ineputinţă pe care a oferit-o pei
sajul teatral parizian la -sfîrşitul acestui se
zon. Pentru că — am aflat recent — încă 
un teatru se găseşte în situaţia de a-şi în
chide porţile. Este vorba de Theâ t re de la 
Cite Universitaire. Acest teatru, subvenţio
nat de Ministerul -Culturii, era condus, de 
doi ani, de Andre Luis Perinetti, şi a ser
vit -la prezentarea în faţa studenţilor şi a 
publicului, în general, a trupelor experi
mentale, venite din diverse colţuri ale l u 
mii i(mai ales ansambluri din S.U.A.). De 
exemplu, Bread and Puppet Theater a fost 
prezentat aici pentru prima oară publicului 
parizian. De asemenea, Open Theater, Deaf 
Theater au trecut pe această scenă, oare nu 
a refuzat nici o manieră -de experienţă. 

„Cite Universitaire" a organizat, paralel 
cu Theâtre des Nations. „întîlniri '70", care 
au reunit trupele cele mai interesante din 
Spania şi America, din Germania f ede ra lă 
şi din Iugoslavia. Aic i s-a putut vedea Les 
honnes de Jean Genet, într-o montare de 
Victor Garcia, punere în scenă care a stîrni-t 
admiraţia autorului. 

Deci, teatrul acesta, al cetăţii universitare, 
va f i în ourînd obligat să-şi închidă porţile, 
din lipsă de credite. Este un semnal de alar
mă, pe care sperăm că autori tăţ i le îl vor 
auzi şi în urma căruia vor căuta, p înă în 
toamnă, să remedieze situaţia. 

Teatrul Naţiunilor a adus o mare satis
facţie parizienilor, prin două d in ţări le in
vitate şi anume : Cehoslovacia şi Italia. 

Spectacolele prezentate de Teatrul „Za 
branu" din Praga, condus de Otomar Krejea. 
despre care s-a mai scris, recent, în această 
revistă, au stîrnit mult .nteres printre spec
tatorii -cunoscători de teatru d in Paris. 

Italienii au adus, din Genova, un speotacol 
Goldoni Una din ultimele seri de car naval. 
Au avut parte de o primire călduroasă, pe 
care a meritat-o din p l in punerea în scenă 
realizată de iSquarzina. Dar, succesul cel mai 
mare 1-a avut o altă montare italiană, aceea 
a piesei Orlando furioso, da tora tă lui Luca 
Ronconi, de la Teatrul liber -din Roma. 

Stagiunea pariziană a oferit deci multe 
seri care rămîn memorabile, dar intră în noul 
sezon '70—'71 cu multe incertitudini datora
te restricţiilor de credite şi, poate, indispozi
ţiei, lipsei de poftă -ce au cuprins o parte 
însemnată a publicului de teatru. 
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